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Αθήνα, 26 Μαρτίου 2025 

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  

-τον Υπουργό Εσωτερικών 

-τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

 

Θέμα: «Το περιβαλλοντικό έγκλημα στην Λευκίμμη με τα δέματα συνεχίζεται» 

Ήταν 28 Ιουνίου του 2018 όταν μεταφέρθηκαν στον ΧΥΤΑ στα Μεσοράχια της Λευκίμμης στην νότια 

Κέρκυρα, τα πρώτα δεματοποιημένα απορρίμματα από τον ΧΥΤΑ Τεμπλονίου υπό τη συνοδεία ισχυρών 

αστυνομικών δυνάμεων και σθεναρές αντιδράσεις των ντόπιων. Τα εκτενή επεισόδια που ακολούθησαν 

αντιμετωπίστηκαν με χρήση βίας από τις διμοιρίες των ΜΑΤ. 

Πέρασαν πέντε (5) ολόκληρα χρόνια (29/3/2023) μέχρι να κινηθούν οι διαδικασίες και να 

υπογραφεί σχετική σύμβαση μεταξύ της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, του Δήμου Νότιας Κέρκυρας 

και αναδόχου εταιρείας για το έργο της μεταφοράς των οκτώ χιλιάδων (8.000) δεματοποιημένων 

απορριμμάτων από το σημείο στον ΧΥΤΑ Παλαίρου Βόνιτσας μετά από σχετική κρατική 

χρηματοδότηση του Υπουργείου Εσωτερικών. Είχε προηγηθεί η υπογραφή της πολυπόθητης υπουργικής 

απόφασης – άδειας τον Ιούλιο του 2021 από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τη μεταφορά 

εκτός Νομού. 

Το ύψος της σύμβασης ανερχόταν στο ποσό των 468.000,00 € (συν ΦΠΑ) και περιλάμβανε την 

απομάκρυνση 8.000 τόνων, ενώ η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων θα επιβαρυνόταν ακόμη με 300.000 € 

για την ταφή τους στο ΧΥΤΑ Παλαίρου. Το έργο ικανοποιούσε το πάγιο αίτημα των κατοίκων της 

Λευκίμμης οι οποίοι έδωσαν μεγάλο αγώνα για να μη μεταφερθούν τα σκουπίδια εκεί, συγκρούστηκαν 

πολλές φορές με τα ΜΑΤ, συρόμενοι στα δικαστήρια για τους αγώνες τους. Μετά τη μεταφορά των 

απορριμμάτων, σύμφωνα πάντα με τις κυβερνητικές εξαγγελίες, θα ακολουθούσαν εργασίες 

αποκατάστασης της περιοχής και η προσαρμογή της στη νέα χρήση που θα καθοριζόταν από τον δήμο 

Νότιας Κέρκυρας. 

Οι εργασίες απομάκρυνσης και μεταφοράς ξεκίνησαν των Απρίλιο του 2023. Ο εργολάβος 

μετέφερε ένα μέρος των δεμάτων και τα περισσότερα παρέμειναν στον χώρο που θυμίζει ακόμα 
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και σήμερα βομβαρδισμένο τοπίο αποτυπώνοντας το έγκλημα που συντελέστηκε στο σημείο 

παρά τους αγώνες της τοπικής κοινωνίας. Πέρασαν σχεδόν δύο χρόνια από εκείνη τη στιγμή και 

τα δέματα των απορριμμάτων παραμένων ακόμα στην εγκατάσταση του ΧΥΤΑ, μισοσχισμένα, 

ενώ ένας λάκκος με νερό που υπήρχε ανέκαθεν στο σημείο έχει γεμίσει όπως είναι φυσικό με 

τοξικά στραγγίδια. Παράλληλα οι εγκαταστάσεις του ΧΥΤΑ έχουν υποστεί τεράστιες ζημιές και 

φθορές ανυπολόγιστης αξίας μετατρέποντας την εγκατάσταση σ’ ένα απομεινάρι μιας αλλοτινής 

εποχής που καταδεικνύει περίτρανα, τόσο την ανικανότητα των κυβερνήσεων που 

διαχειρίστηκαν την εξουσία, όσο και την επιπολαιότητα των αποφάσεων που έχουν παρθεί γι’ 

αυτό. 

Παρά τις εκκλήσεις και τις προσπάθειες των τοπικών αρχών, παρά τις συνεχείς κυβερνητικές 

υποσχέσεις και εξαγγελίες το περιβαλλοντικό έγκλημα συνεχίζεται, η περιοχή θυμίζει 

βομβαρδισμένο τοπίο, ενώ δεν υπάρχει καμιά σχετική ενημέρωση ώστε να αποκατασταθεί 

επιτέλους το έγκλημα που συντελέστηκε και να παρθούν οι σχετικές αποφάσεις για την εξυγίανση 

του χώρου και την ουσιαστική αξιοποίησή του από την τοπική κοινωνία. 

Επειδή, είναι υποχρέωση της Πολιτείας να μεριμνά για την προστασία του περιβάλλοντος και την 

διαφύλαξη της δημόσιας περιουσίας.  

Επειδή, το έγκλημα που συντελέστηκε στην Λευκίμμη κόστισε ανεπανόρθωτα στην τοπική κοινωνία και 

οφείλει η Πολιτεία να θέσει επιτέλους ένα τέλος στην περιβαλλοντική καταστροφή που συντελέστηκε 

στην περιοχή με δική της ευθύνη. 

Επειδή, ο χώρος του ΧΥΤΑ στα Μεσοράχια της Λευκίμμης αποτελεί μια εγκατάσταση που δεν έχει 

αξιοποιηθεί όπως θα έπρεπε από την τοπική κοινωνία και τις αρχές και έχει υποστεί τεράστιες φθορές 

και ζημιές που θα πρέπει να αποκατασταθούν.  

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

 

1. Είναι στις προθέσεις των αρμόδιων Υπουργείων να προχωρήσουν τις σχετικές διαδικασίες σε 

συνεργασία με τις αρμόδιες τοπικές αρχές (Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και Δήμο Νότιας Κέρκυρας) 

ώστε να ολοκληρωθεί επιτέλους η πολυπόθητη μεταφορά των δεματοποιημένων σκουπιδιών από 

την περιοχή του ΧΥΤΑ στα Μεσοράχια Λευκίμμης και να πραγματοποιηθεί εξυγίανση του χώρου; 
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2. Για ποιον λόγο δεν ολοκληρώθηκε το έργο της μεταφοράς των απορριμμάτων και η σχετική 

σύμβαση που είχε υπογραφεί με την ανάδοχο εταιρεία και σε ποια φάση βρίσκεται η εν λόγω 

εργολαβία, καθώς έχουν παραβιαστεί οι προθεσμίες του (έχουν απαιτηθεί οι σχετικές ποινικές 

ρήτρες σύμφωνα με όσα προβλέπουν οι νόμοι και οι διαδικασίες);    

3. Με ποιον τρόπο σκοπεύουν τα αρμόδια Υπουργεία να παρέμβουν ώστε να μεταφερθούν τα 

δεματοποιημένα απορρίμματα από την εν λόγω περιοχή και να αποκατασταθούν όλες οι φθορές 

και ζημιές που έχει υποστεί ο χώρος, θέτοντας ένα τέλος στο διαρκές έγκλημα που συνεχίζει να 

εκτυλίσσεται στην περιοχή; 

4. Με ποιον τρόπο και ποιες πρωτοβουλίες από τα αρμόδια Υπουργεία θα αξιοποιηθεί επιτέλους 

αυτή η εγκατάσταση σύμφωνα πάντα με τη βούληση της τοπικής κοινωνίας και αν υπάρχουν 

σχετικές προτάσεις καθορισμού και προσαρμογής του χώρου σε νέα χρήση από τον δήμο Νότιας 

Κέρκυρας; 

  

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 




